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ATA DA 023ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA DE PRECISÃO 
 

Aos cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, através 

da plataforma Google Meet (meet.google.com/woq-mvep-msx), reuniu-se o Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Agricultura de Precisão (PPGAP), sob a Presidência do 

Professor Telmo Jorge Carneiro Amado, Coordenador do PPGAP. Além do Presidente, 

estavam presentes: Lúcio de Paula Amaral, Coordenador Substituto do PPGAP; Eduardo 

Leonel Bottega e Luiz Patric Kayser, representantes docentes; e Igor Madruga de Oliveira, 

representante discente. Dando início à reunião, o Presidente deu as boas-vindas a todos os 

presentes e desejou pleno êxito nos trabalhos realizados. Solicitou que expusesse a pauta da 

reunião. Seguiu-se para os itens da pauta: 1) Processos de comprovação de suficiência em 

língua estrangeira de pós-graduação: o discente Paulo Rogério Amaral Nunes (202360424) 

apresentou o processo 23081.070550/2024-14 que requer comprovação de suficiência em 

língua estrangeira espanhol, por ter realizado o teste na Universidade Franciscana (UFN), no 

dia 1º de outubro de 2024, obtendo nota 7,7 (sete vírgula sete); a discente Larissa Barden Meira 

da Rocha (202361176), apresentou o processo 23081.070321/2024-08 que requer comprovação 

de suficiência em língua estrangeira inglês, por ter realizado o teste na Universidade Federal de 

Santa Catarina (UFSC), no dia 26 de junho de 2024, obtendo nota 9,5 (nove vírgula cinco). A 

autenticidade de ambos documentos foi verificada pela Secretaria Integrada. Em votação, 

APROVADOS por unanimidade. 2) Homologação de Ad Referendum da Coordenação do 

Programa para as solicitações de comprovação de suficiência em língua estrangeira de 

pós-graduação: a discente Bruna Rathke (202360177) apresentou o processo 

23081.060648/2024-63 e o discente Aloísio Alkmim de Oliveira Filho (202260032) apresentou 

o processo 23081.063085/2024-65, ambos requerendo comprovação de suficiência em língua 

estrangeira. A autenticidade dos documentos foi verificada pela Secretaria Integrada. A fim de 

dar celeridade aos encaminhamentos, a Coordenação do Programa emitiu Ad Referendum, no 

dia 04 de julho de 2024, para os dois processos. Em votação, APROVADOS por 

unanimidade. 3) Homologação de Ad Referendum da Coordenação do Programa para 

aprovação de Plano de Estudos: o discente Frederico Ravazi de Castro (202460570), 

orientado do professor Lúcio de Paula Amaral, solicitou homologação do Plano de Estudos, por 

meio do processo 23081.078872/2024-10. Para dar celeridade ao processo, a Coordenação do 

Programa aprovou por Ad Referendum, no dia 01 de agosto de 2024. Em votação, 

APROVADO por unanimidade. 4) Homologação de Ad Referendum da Coordenação do 

Programa para o cronograma e oferta de vagas, referente à 3ª janela de ingresso do Edital 

Geral PRPGP/UFSM N. 031/2023: o professor Lúcio relembrou aos membros do Colegiado 

sobre como funciona o novo sistema de ingresso por janelas da UFSM. Também apresentou as 

vagas ofertadas, distribuídas por cota e por linha de pesquisa, assim como expôs o cronograma 

de seleção. Foram ofertadas, nesta 3ª janela, um total de 12 vagas. Para dar celeridade ao 

processo 23081.128822/2023-00, a Coordenação do Programa emitiu um Ad Referendum, no 

dia 11 de julho de 2024. Em votação, APROVADO por unanimidade. 5) Pedido de 

prorrogação excepcional de prazo para defesa de mestrado: foi apresentado o processo de 

prorrogação de prazo de defesa de mestrado 23081.162003/2023-83 do discente Aloisio 

Alkmim de Oliveira Filho (202260032). O discente, com a concordância do seu orientador 

professor Antonio Luis Santi, justificou o pedido mencionando que “estou na fase de correção 
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da minha dissertação e também estou muito atarefado no trabalho, com isso meu rendimento 

diminuiu um pouco. Por isso peço para estender o prazo de defesa para mais 5 meses”. 

Conforme requerimento anexado ao processo, o discente solicita prorrogação excepcional de 5 

meses. Em apreciação a prorrogação de prazo até o dia 03 de dezembro de 2024. Em votação, 

APROVADO por unanimidade. 6) Pedido de prorrogação de prazo para defesa de 

mestrado: foi apresentado o processo de prorrogação de prazo de defesa de mestrado 

23081.078187/2024-85 do discente Pedro Trevisan Hamann (202270227). O discente, com a 

concordância da sua orientadora professora Zanandra Boff de Oliveira, justificou o pedido 

mencionando que “a prorrogação do prazo para defesa é necessária para a adequada 

conclusão da dissertação, visando a melhor qualidade possível do texto e formatação, bem 

como melhorias nas referências bibliográficas, interpretações dos resultados e conclusões”. 

Conforme requerimento anexado ao processo, o discente solicita prorrogação de 3 meses. Em 

apreciação a prorrogação de prazo até o dia 21 de dezembro de 2024. Em votação, 

APROVADO por unanimidade. 7) Processo de ato de entrega com atraso da versão final 

da dissertação: O discente Antonio Luiz Martins Gutheil (202070036), orientado do professor 

Antonio Luis Santi, realizou a defesa da sua dissertação, conforme processo 

23081.106137/2023-14, em 4 de setembro de 2023, sendo que a banca examinadora lhe 

concedeu 90 dias para efetuar as correções sugeridas e efetuar a entrega da versão definitiva. 

Após alerta da secretaria quanto à demora na abertura do processo de entrega de dissertação, o 

discente efetuou a abertura do processo 23081.078632/2024-15 em 25 de julho de 2024. Nesse 

processo ainda ficou faltando a comprovação de submissão de um artigo científico, conforme 

exigência prevista no Regulamento Interno vigente do PPGAP. Em discussão, o professor 

Lúcio mencionou alguns fatores a serem levados em consideração na análise pelo Colegiado, 

como a greve dos servidores técnicos-administrativos em educação (momento em que a 

secretaria ficou com pessoal muito reduzido) e o fato de já ter ocorrido uma outra vez essa 

situação de atraso na entrega da versão final. Além disso, mencionou que, como a dissertação 

já está defendida e por considerar que discente e orientador estão na fase de formatação do(s) 

artigo(s) para submissão à revista, propôs aos membros estipularem um prazo para 

comprovação da submissão do artigo pelo discente. Em apreciação, o aceite da entrega do 

trabalho final com atraso e o estabelecimento do prazo de 45 (quarenta e cinco) dias, contados 

a partir de hoje, para que o discente comprove a submissão de um artigo científico, conforme 

exigência do Regulamento Interno do PPGAP, sob pena de não expedição do Diploma. Em 

votação, APROVADO por unanimidade. 8) Pedidos de credenciamento docente com o 

PPGAP: no dia 10 de julho de 2024, o professor Ivan Carlos Maldaner encaminhou e-mail à 

coordenação do Programa manifestando interesse em participar como docente do mestrado 

profissional em Agricultura de Precisão. No mesmo e-mail, mencionou que gostaria de ofertar 

a disciplina de Fitossanidade de Precisão e propôs sua atualização, assim como sugeriu a criação 

de uma nova disciplina Agrometeorologia de Precisão e Sistemas de Alerta 

Agrometeorológicos (os Conteúdos Programáticos das duas disciplinas estão no anexo do e-

mail). Propôs também ministrar a disciplina de Fitossanidade de Precisão juntamente com a 

docente Jaqueline Sgarbossa. Em discussão, o professor Lúcio sugeriu que o Colegiado analise 

de forma separada os pedidos de credenciamento dos dois docentes, a atualização da disciplina 

de Fitossanidade de Precisão e a criação da disciplina de Agrometeorologia de Precisão e 

Sistemas de Alerta Agrometeorológicos, sendo acatado pelos membros. O professor Lúcio fez 

um relato do currículo, projetos, grupos de pesquisa e das contribuições que o professor Ivan 

Carlos Maldaner tem efetuado e que são valorizadas pela CAPES/MEC na avaliação dos 

mestrados profissionais. O Presidente, professor Telmo, fez um relato do currículo, 
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publicações, temáticas trabalhadas, entre outros fatores que podem fazer com que a professora 

Jaqueline Sgarbossa contribua efetivamente com o Programa. Da mesma forma, o Presidente 

relatou que o aumento da participação de docentes do Colégio Politécnico no PPGAP é um 

ponto defendido pela atual Diretora do Colégio, professora Marta Von Ende. O discente Igor 

Madruga mencionou que as duas disciplinas propostas são muito interessantes para o Programa 

e para o contexto atual. O professor Lúcio corroborou a importância dessas disciplinas para o 

Programa. O professor Telmo ressaltou a importância de uma formação diversificada e 

completa oferecida pelo PPGAP aos seus discentes. Em apreciação o credenciamento de Ivan 

Carlos Maldaner e Jaqueline Sgarbossa como Docentes Permanentes do Programa de Pós-

graduação em Agricultura de Precisão. Em votação, APROVADO por unanimidade. 9) 

Atualização da disciplina de Fitossanidade de Precisão e criação da disciplina de 

Agrometeorologia de Precisão e Sistemas de Alerta Agrometeorológicos: o Presidente 

destacou a importância das disciplinas, principalmente pelo momento de tragédia ambiental que 

o Rio Grande do Sul passou nos últimos meses. Alertou também para que as Bibliografias das 

disciplinas estejam atualizadas. O professor Lúcio mencionou que solicitou as Bibliografias 

atualizadas. O discente Igor Madruga disse que os temas das disciplinas são muito pertinentes, 

não só para o Rio Grande do Sul, mas para outros estados como o Mato Grosso. Em apreciação 

a atualização da disciplina de Fitossanidade de Precisão, carga horária: 45 horas, número de 

créditos: 3; e a criação da disciplina de Agrometeorologia de Precisão e Sistemas de Alerta 

Agrometeorológicos, carga horária: 45 horas, número de créditos: 3. Em votação, 

APROVADO por unanimidade. 10) Assuntos Gerais: o Presidente destacou sobre os 

trabalhos realizados pela Coordenação do Programa e pela PRPGP na elaboração do parecer de 

recurso junto à CAPES acerca do projeto Minter com a C.Vale. Foi feita uma argumentação 

muito sólida que foi aprovada pela CAPES. Ele destacou que foi uma conquista muito almejada 

pelo Programa, uma parceria muito importante com a atual 2ª maior Cooperativa Agrícola do 

Brasil. O discente Igor parabenizou os envolvidos e disse que será uma experiência muito boa 

para a Instituição, servidores e discentes, além de fazer com que o PPGAP sirva de referência 

para os demais estados. O Presidente apresentou a historicidade de construção do Regulamento 

Interno do PPGAP, desde o início dos trabalhos. Disse que foi enviado à PRPGP para análise e 

que houve resposta solicitando adequações e retorno para reavaliação da Pró-Reitoria. O 

professor Lúcio sugeriu aguardar o fim do processo seletivo, que está em andamento (3ª janela 

de ingresso), pois está sendo feito com base no Regulamento Interno atual do Programa, para 

então proceder com as adequações do Regulamento proposto. Os demais membros do 

Colegiado concordaram com a sugestão. O Presidente disse que, de qualquer forma, vai dar um 

direcionamento no Regulamento. O professor Luiz Patric se dispôs a ajudá-lo. O professor 

Lúcio mencionou sobre o Congresso Brasileiro de Agricultura de Precisão (ConBAP), sobre a 

possibilidade de o PPGAP utilizar um estande, pois houve alteração do local do evento de Porto 

Alegre/RS para Ribeirão Preto/SP. Ele disse que qualquer mudança ou alteração, avisará aos 

docentes do Programa. O Presidente destacou que o APSUL América está confirmado para o 

ano que vem, na terceira quinzena do mês de setembro, em sua 7ª edição. Mencionou que já 

estão com patrocínios, orçamento, contatando empresas e convida a todos do Programa a 

participarem. O Presidente Telmo Jorge Carneiro Amado agradeceu a presença de todos e deu 

por encerrada a Reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Filipe Venturini Bassan, Chefe 

Substituto do Setor de Registro e Controle Acadêmico do Colégio Politécnico, lavrei a presente 

ata, que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e pelos demais participantes à reunião, 

via Processo Eletrônico Nacional (PEN). Santa Maria, 05 de agosto de 2024. 
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